

РАБОТА ИНСТИТУТА ЭТНОГРАФИИ АН СССР В 1973 ГОДУ

Минувший 1973 г. ознаменовался для коллектива Института этнографии большим творческим подъемом, ибо от итогов этого года во многом зависит успешное выполнение всего пятилетнего плана научно-исследовательских работ института. Результаты 1973 г. показывают, что пятилетний план выполняется в соответствии с намеченными сроками. В частности, в прошедшем году закончены такие важные работы пятилетнего плана, как «Вопросы классообразования», «История зарубежной этнографии», «Методология историко-сравнительного изучения фольклора».

Основная часть исследований, зафиксированных в пятилетнем плане, завершится в 1974—1975 гг., однако можно с уверенностью сказать, что для их своевременного выполнения уже заложена солидная основа. Примером успешного выполнения заданий текущей пятилетки может служить серия коллективных монографий о народных аграрных обычаях и обрядах в странах Зарубежной Европы: том, посвященный зимним обрядам, уже вышел в свет, а две книги — одна о весенних и другая — о летних и осенних обрядах — завершены в авторской части и утверждены на Ученом совете Института.

Заметны сдвиги и в подготовке работ, окончание которых переходит на следующее пятилетие. К числу наиболее крупных трудов, требующих больших усилий еще в течение ряда лет, относятся региональные историко-этнографические атласы. За три года текущей пятилетки увеличился сбор полевых, музейных и других материалов, опубликованы первые обобщения данных по различным разделам атласов, составлено несколько сотен карт. Подходит к концу и составление другого крупного сводного труда — «Атласа населения мира».

Вместе с тем минувшие три года не только подвели итог целому ряду начатых прежде исследований, но и создали основу для разработки новых проблем. Так, именно в настоящей пятилетке начался выпуск ежегодника «Расы и народы», который вносит большой вклад в дело борьбы с буржуазной идеологией, с попытками обосновать расизм на материалах этнографии и антропологии.

В отчетном году большое внимание уделялось разработке крупных теоретических проблем этнографической науки. Итогом этой работы, в частности, явилась опубликованная в 1973 г. книга Ю. В. Бромлея «Этнос и этнография» (21 п. л.), привлекавшая к себе внимание широкого круга специалистов как в нашей стране, так и за рубежом. Вызванный ею интерес нетрудно понять. За последние годы появилась острая необходимость определить границы и задачи этнографической науки. Традиционные культуры почти всех народов мира подверглись резким изменениям — в жизнь вторглись новые предметы, новые занятия, новые отношения между людьми. Что должна изучать этнография? Не станет ли утрата своеобразия местных культур и концом науки о народах? Книга ставит своей целью дать ответ на эти вопросы. Этнография будет существовать до тех пор, пока не исчезнут всякие различия между народами (этносами). Представление, что этнография изучает лишь «живую старину», безнадежно устарело. Современные национальные и культурно-бытовые процессы уже много лет исследуются советскими этнографами. В связи с определением предмета этнографии в книге рассмотрены такие вопросы, как иерархичность этнических общностей, их типологизация, этнос и эндогамия, этнические функции культуры и психики, типы этнических процессов и др.

Важнейшее место в работе Института занимали исследования, посвященные современным культурно-бытовым и этническим процессам у народов СССР. В частности, прошлый год принес наиболее ощутимые результаты в области этносоциологических исследований, проводимых институтом: вышла в свет книга «Социальное и национальное. Опыт этносоциологических исследований по материалам Татарской АССР» (23 п. л., под ред. Ю. В. Арутюняна, Л. М. Дробижевой, О. И. Шкаратана). В этой монографии анализируются взаимозависимости между изменениями социальной структуры нации и процессами дальнейшего сближения уровня экономического и культурного развития республик. Рассмотрению подвергаются разные социальные группы двух основных народов Татарской АССР — татар и русских. Отдельные главы посвящены проблеме двуязычия и выяснению функциональной нагрузки разных языков, а также психологическим аспектам национальных отношений.

В авторской части завершен коллективный труд «Проблемы этносоциологии» (под ред. Ю. В. Арутюняна, Л. М. Дробижевой, В. И. Козлова).

Исследованию процессов преобразования культуры народов нашей страны за годы Советской власти посвящена монография В. А. Куманева «Революция и просвещение масс» (22 п. л.), изданная совместно с научным советом «История мировой культуры».

Находится в печати капитальный обобщающий труд по этнографии народов нашей страны — коллективная монография «Современные этнические процессы в СССР» (отв. ред. Ю. В. Бромлей). В издательстве идет также работа над рукописями книг: Н. П. Лобачевой — «Формирование новой обрядности у узбеков» и коллективного труда — «Культура и быт горняков и металлургов Нижнего Тагила» (отв. ред. К. В. Чистов). В отчетном году завершены работы [Л. А. Анохиной], М. Н. Шмелевой — «Быт городского населения средней полосы РСФСР в прошлом и настоящем» и В. В. Пименова — «Удмурты. Опыт системного анализа», а также сборник «Этнокультурные процессы на юге Украины» (отв. ред. Ю. В. Иванова). Продолжалась подготовка коллективных трудов — «Современные этнические процессы на Кавказе» и «Этнические процессы у национальных и этнографических групп Средней Азии и Казахстана».

По теме «Основные пути подъема хозяйства, культуры и реконструкции быта у малых народов Севера» в 1973 г. собирался полевой материал, на основе которого был написан ряд разработок, имеющих научное и практическое значение.

В области зарубежной этнографии центральное место занимает исследование вопросов, связанных с современными этническими и культурно-бытовыми процессами у народов развивающихся стран Азии и Латинской Америки, а также в США, Канаде и других странах. Этой тематике посвящена, в частности, вышедшая в свет коллективная монография «Национальные процессы в США» (отв. ред. [А. В. Ефимов], С. А. Гонионский, Ш. А. Богина, 27 п. л.), в которой исследуются теоретические проблемы национального развития США на разных этапах. В книге большое внимание уделено вопросам иммиграции как важнейшего фактора развития американской нации, в частности проблеме ассимиляции иммигрантов; рассматриваются также исторические судьбы негров и коренного населения страны — индейцев и эскимосов.

Опубликована книга С. А. Гонионского «Колумбия. Историко-этнографические очерки» (27 п. л.) — первый в советской литературе обобщающий труд по истории и этнографии Колумбии. Важное место в ней занимает проблематика, связанная с изучением этнического состава, образования нации, классового состава современного колумбийского общества и другими вопросами национального развития страны.

О достижениях кубинского народа рассказывает опубликованный сборник «Куба — СССР. 15 лет братского сотрудничества» (отв. ред. акад. П. Н. Федосеев, 10 п. л.); в нем всесторонне освещено также советско-кубинское сотрудничество в области науки.

В январе 1974 года вышла в свет книга «Этнические процессы в странах Юго-Восточной Азии». Находится в производстве работа «Национальные процессы в Центральной Америке и Мексике». Завершены в рукописях книги Л. Н. Фурсовой «Послевоенная иммиграция и национальное развитие Канады» и Ш. А. Богиной «Национальные отношения в США в последней трети XIX в.». Ведется подготовка монографий «Негры США», «Исторические судьбы малых народов Зарубежной Азии», «Японцы за рубежом», «Народы Индии и Пакистана за рубежом».

В 1973 г. Институт этнографии продолжал работу по традиционной для института теме — историко-этнографическому изучению народов мира. Самобытным культурам.

народов Советского Союза посвящено несколько вышедших в свет книг. Так, сборник «Очерки по истории хозяйства народов Средней Азии и Казахстана» (отв. ред. С. М. Абрамзон, А. Оразов, 22 п. л.), выпущенный совместно с Институтом истории им. Ш. Батырова АН Туркменской ССР, содержит статьи, в которых характеризуются традиционные формы хозяйства среднеазиатских народов и социалистические преобразования, повлиявшие на хозяйственную деятельность.

В книге В. Н. Белицер «Народная одежда мордвы» (20 п. л.) дается детальное описание народной мордовской одежды с выявлением локальных вариантов общего комплекса и широким привлечением сравнительного материала по соседним народам.

В книге-альбоме Б. А. Калоева «Материальная культура и прикладное искусство осетин» (14 п. л.) на основе богатого полевого и музейного материала показано многообразие творчества осетинского народа, а также освещены важнейшие стороны его хозяйственной деятельности в прошлом.

В сборнике «Фольклор и этнография русского Севера» (отв. ред. Б. Н. Путилов, К. В. Чистов, 20 п. л.) разносторонне рассматриваются проблемы этнографии и фольклора русских, населяющих северные области Европейской части СССР. По сути дела, статьи сборника в совокупности составляют фольклорно-этнографическую монографию, посвященную району с особыми историко-этнографическими традициями.

В работах М. Г. Воробевой «Дингильдже. Усадьба I тысячелетия до н. э. в древнем Хорезме» (21 п. л.) и О. А. Вишневской «Культура сакских племен низовьев Сырдарьи в VII—V вв. до н. э. (по материалам Уйгарака)» (18 п. л.) анализируется археологический материал, который имеет большое значение для понимания историко-культурных процессов, отразившихся в целом ряде особенностей традиционной культуры исконного населения Хорезма.

В 1973 г. завершены в авторской части три сборника, содержащие материал для изучения национальных культур народов СССР: «Этнографическое картографирование материальной культуры народов Прибалтики» (под ред. В. А. Александрова и Н. В. Шлыгиной), «Семья и семейная обрядность у народов Средней Азии и Казахстана» (под ред. Н. Г. Борозны и Г. П. Снесарева) и «К истории одежды народов Средней Азии и Казахстана» (отв. ред. О. А. Сухарева). Г. В. Цулая написал работу «Леонти Мровели об абхазах, народах Северного Кавказа и Дагестана», Ю. Б. Симченко — монографию «Культура охотника на дикого оленя». Продолжалась работа над книгами «Восточнославянские весенне-летние обряды», «Орнамент русской народной вышивки как исторический источник» и др.

Публикации института отражают работу и по историко-этнографическому изучению народов зарубежных стран.

Книга «Календарные обычаи и обряды в странах Зарубежной Европы. XIX — начало XX. Зимние праздники» (отв. ред. С. А. Токарев, 30 п. л.) — первый в науке опыт сравнительно-этнографического исследования обычаев, связанных с сельскохозяйственным календарем, в европейских странах. В работе показаны древнейшие корни зимнего цикла обрядности, прослежены пути их позднейших изменений под влиянием церкви, городской культуры, социальных преобразований.

В сборнике «Основные проблемы африканистики» (отв. ред. Ю. В. Бромлей, 28 п. л.), посвященном 70-летию со дня рождения Д. А. Ольдерогге, рассматривается широкий круг проблем исследования культуры народов Африки. Сборник включает статьи по различным теоретическим вопросам этнографии, истории и филологии.

В книге «Культура народов Зарубежной Азии» (отв. ред. Р. Ф. Итс, 22 п. л.) опубликованы статьи, которые знакомят читателя с коллекциями Музея антропологии и этнографии по народам Зарубежной Азии и, таким образом, вводят в научный оборот важные историко-этнографические источники.

В книге Ю. В. Ивановой «Северная Албания в конце XIX — начале XX в.» (18 п. л.) прослеживаются процессы распада родо-племенных объединений и преобразования их в территориальные, процессы классовобразования, превращения обычного права в гражданское и уголовное.

В авторской части в 1973 г. завершено несколько работ, освещающих разные стороны традиционной культуры зарубежных народов: В. И. Кочева — «Общественные отношения на Цейлоне в XVIII—XIX вв.», Н. М. Листойвой — «Крестьянское жилище Германии, Австрии и Швейцарии в XIX в.», Р. А. Ксенофоновой — «Традиционное

японское гончарное ремесло первой половины XX в.», Э. Г. Александренкова «Индийцы Антильских островов до европейской колонизации». Завершен и сдан в издательство сборник «На Берегу Маклая (этнографические очерки)» (под ред. Н. А. Бутинова, С. А. Токарева, Д. Д. Тумаркина); статьи сборника написаны по материалам Тихоокеанской экспедиции 1971 г. и раскрывают изменения, происшедшие в традиционной культуре папуасов за последние 100 лет.

Как и в прошлые годы, исследование этнической истории и этногенеза оставалось одним из ведущих направлений работы Института этнографии. Публикации, увидевшие свет в 1973 г., свидетельствуют о том, что разработка вопросов этногенеза в Институте этнографии ведется комплексно, с учетом данных этнографии, археологии, антропологии и лингвистики. Изданные в отчетном году книги посвящены в основном народам нашей страны.

В работе И. С. Вдовина «Очерки этнической истории коряков» (21 п. л.) рассматриваются расселение и особенности социально-экономических условий этнического развития коряков с XVII в. до наших дней.

В книге Н. Г. Волковой «Этнонимы и племенные названия народов Северного Кавказа» (11 п. л.) освещаются происхождение и развитие этнических названий Северного Кавказа в различные исторические периоды, прослеживаются их исторические корни и связи.

Книга А. А. Зубова «Этническая одонтология» (13 п. л.) подводит итоги проводившегося в последние годы изучения морфологических особенностей зубов у разных этнических групп, которое привело к выводу, что эти межгрупповые различия могут служить надежным источником в исследовании этнической истории народов. Большой объем использованных данных делает книгу одновременно пособием и справочником в данной области антропологии.

В посвященном памяти М. М. Герасимова сборнике «Антропологическая реконструкция и проблемы палеоэтнографии» (отв. ред. Г. В. Лебединская, М. Г. Рабинович, 16 п. л.) на основе разработанного М. М. Герасимовым метода реконструкции особенностей строения человеческого лица рассматриваются проблемы формирования этнических общностей в древности.

Сборник «Русские старожилы Сибири» (отв. ред. В. В. Бунак, И. М. Золотарева, 13 п. л.) содержит материалы по антропологии русского населения Сибири, позволяющие выявить зависимость особенностей физического типа сибиряков от их происхождения, климатической адаптации, изоляции и метисации.

В авторской части завершены книги И. И. Гохмана «Сибирь в гуннское время» и Л. В. Хомич «Проблемы этногенеза и этнической истории ненцев». Продолжалась работа над коллективным трудом «Этническая история и этногенез народов Севера», над монографиями «Хорезм и кочевники» и «Очерки этнической истории Приаралья».

В минувшем году велась также подготовка трехтомника «Этнография славянских народов». Над этим обобщающим трудом работают этнографы всех славянских социалистических стран и ГДР.

Проблемы этногенеза и этнической истории тесно связаны с вопросами истории формирования культуры народов. Поэтому региональные историко-этнографические атласы (Украины, Белоруссии и Молдавии; Прибалтики; Кавказа; Средней Азии и Казахстана), работа над которыми проводится в тесном сотрудничестве с академиями наук союзных республик, освещают проблемы как историко-этнографического изучения народов, так и этнической истории в целом (включая этногенез).

Как и в прошлые годы, Институт этнографии, будучи головным учреждением, занимался научным и научно-организационным координированием работы над атласами. В 1973 г. продолжались экспедиционные поездки по сбору фактических данных во всех названных регионах; для координации исследований сотрудники Института выезжали в Ленинград, Киев, Ашхабад, Душанбе, Ригу, Вильнюс, Ереван, Тбилиси, Махачкалу, Баку. Вопросы, связанные с подготовкой атласов, широко обсуждались на годичной сессии Отделения истории АН СССР по итогам полевых исследований. Продолжалась работа над картами; написано около 30 а. л. пояснительного текста. По северокавказскому региону в отчетном году завершены в авторской части выпуски, посвященные земледелию, поселениям и жилищу.

По проблемам этнической истории зарубежных народов в отчетном году завершены в авторской части три работы: А. И. Мухлинов «Этническая история вьетнамцев», Я. В. Чеснов «Историческая этнография и этногенез народов Индокитая», а также сборник «Этногенез и этническая история народов Европы».

Древнейшей истории человечества по-прежнему отводится видное место в проблематике научных исследований Института этнографии. В 1973 г. продолжалась подготовка трудов «Человеческие расы и пути их формирования (факторы расообразования)» и «Население эпохи неолита и энеолита (реконструкция антропологических типов)». Последняя монография предполагает создание серии реконструкций по материалам всех открытых на территории СССР могильников указанного периода.

Продолжается исследование закономерностей социального развития человечества, в частности путей перехода от общества бесклассового к классовому. Эти вопросы нашли отражение в работах, завершенных в 1973 г.: в сборнике «Становление классов и государства» и монографиях А. М. Хазанова «Социальная история скифов (основные проблемы развития древних кочевников евразийских степей)» и Н. А. Бутинова «Общественный строй народов Северо-Западной Меланезии». Находится в производстве монография Ю. П. Аверкиевой «Идейцы Америки. От родового общества к классовому». Начата работа над книгой «Социальная организация древних и древнейших гоминид». Изучение ранних этапов истории человечества имеет серьезное мировоззренческое значение и дает большой фактический материал для борьбы с буржуазной идеологией, в защиту марксистской концепции развития исторического процесса.

Ряд работ института посвящен критике буржуазной идеологии. В частности, современные расистские теории, пытающиеся оперировать этнографическим и антропологическим материалом, критически рассматриваются в ежегодниках «Расы и народы». В 1973 г. вышел в свет третий выпуск (23 п. л., отв. ред. И. Р. Григулевич). Находится в издательстве четвертый и подготовлен пятый выпуск ежегодника. Опубликован сборник «Этнологические исследования за рубежом» (отв. ред. Ю. В. Бромлей, 14 п. л.). В статьях сборника рассматриваются главные направления современных исследований в зарубежной этнологии, характеризуется борьба между различными направлениями в буржуазной этнологической науке, особенно в связи с их отношением к марксистскому историческому методу. В 1973 г. была завершена капитальная работа С. А. Токарева «История зарубежной этнографии», которая является ценнейшим пособием для самого широкого круга специалистов. Ю. П. Аверкиева работала над книгой «История теоретической мысли в американской этнографии XIX—XX вв.».

В Институте продолжались исследования в области истории религии, имеющие важное теоретическое и практическое значение. Так, широкому кругу проблем религиоведения посвящен опубликованный в 1973 г. сборник «Мифология и верования народов Восточной и Южной Азии» (отв. ред. Г. Г. Стратанович, 15 п. л.). Это второй сборник по той же теме, подготовленный специалистами Института этнографии. Опубликованные в нем статьи вводят в научный оборот ранее почти не привлекавшиеся исследователями материалы по верованиям и обрядности многих азиатских народов. В авторской части в минувшем году завершены: сборник «Формы и содержание религиозных культов у народов Сибири и Севера», книги Н. Р. Гусевой «Индуизм. Очерки истории. Культовая практика» и Г. Г. Стратановича «Народные верования населения стран Индокитая». И. Р. Григулевич продолжал подготовку монографии «Католическая церковь в Испанской Америке в XVI—XVIII вв.».

В 1973 г. провели большую работу фольклористы института. Завершены монографии Б. Н. Путилова «Методология историко-сравнительного изучения фольклора», И. К. Федоровой «Мифы и легенды острова Пасхи», подготовлены к печати сборник «Традиционный фольклор русского населения Прибалтики (песни, сказки)» и книга С. И. Дмитриевой «Географическое распространение русских былин в конце XIX — начале XX в.».

Продолжала свою активную деятельность группа ономастики, которая поддерживает тесные контакты со специалистами других учреждений нашей страны. Совместно с Башкирским филиалом АН СССР и Башкирским государственным университетом в Уфе выпущен сборник «Ономастика Поволжья, 3 (Материалы III конференции по ономастике Поволжья)» (отв. ред. Р. Г. Кузеев, В. А. Никонов, 25 п. л.). Как и предыдущие сборники, он вводит в научный оборот большой ономастический материал, свя-

занный с широким кругом исторических, историко-географических и лингвистических проблем. В минувшем году подготовлены еще два сборника: «Ономастика Средней Азии» и «Ономастика Кавказа».

Одним из итогов продолжающегося в Институте сравнительно-исторического исследования языков явилась вышедшая в свет книга В. П. Лабзиной «Язык манинке» (7 п. л.), в которой проанализирован большой лингвистический материал по одному из малоизученных народов Африки.

В Институте этнографии широко осуществляются этнодемографические исследования. Разработку этнографических аспектов этой имеющей важное практическое значение проблемы ведет Лаборатория этнической статистики и картографии Института этнографии. Основной работой Лаборатории являлся, как и в предыдущие годы, «Атлас населения мира» — крупный обобщающий этногеографический и этнодемографический труд, состоящий более чем из 200 карт, пояснительного текста и статистических таблиц. В истекшем году продолжались также подготовка коллективной монографии «Основные методологические и методические проблемы картографирования».

Всего в 1973 г. Институтом этнографии опубликовано 26 книг (508 п. л.). Кроме того, вышли в свет шесть внеплановых книг сотрудников Института (общим объемом около 64 п. л.). Сотрудники Института также опубликовали свыше 100 статей в журналах «Советская этнография», «Вопросы истории», «Вопросы антропологии» и др.

Редколлегия журнала «Советская этнография» в отчетном году провела большую работу. Журнал опубликовал передовую статью «К IX Международному конгрессу антропологических и этнографических наук» (№ 2), в которой рассматривались актуальные задачи советских этнографов и антропологов. Важным теоретическим проблемам были посвящены статьи: Ю. П. Аверкиева «О некоторых попытках интерпретации марксизма этнографами Запада» (№ 3), Ю. В. Арутюнян «О некоторых тенденциях в изменении культурного облика нации» (№ 4), С. И. Брук «Историко-этнографическое картографирование и его современные проблемы» (№ 3), А. Б. Гофман, В. П. Левкович «Обычай как форма социальной регуляции» (№ 1), В. И. Козлов, В. В. Покшишевский «Этнография и география» (№ 1), С. А. Токарев «Народные обычаи календарного цикла в странах Зарубежной Европы» (№ 6) и др. На страницах журнала продолжались дискуссии о сущности и типологии этноса, об основных проблемах истории первобытности, об особенностях кочевнических обществ. Начата дискуссия о проблеме «национального характера». Значительное место на страницах журнала было отведено освещению современной культуры и быта, а также этнических процессов у народов СССР и зарубежных стран. Продолжалась публикация в журнале статей зарубежных ученых. Появился новый раздел — «Коротко об экспедициях».

Экспедиционные исследования по-прежнему занимали важное место в работе Института. В 1973 г. сотрудники совершили свыше 50 выездов «в поле» в составе отдельных отрядов и групп пяти постоянных экспедиций Института (Среднеазиатская, Северная, Прибалтийская, Хорезмская и этносоциологическая), двух экспедиций, созданных совместно с другими учреждениями (Мордовская этносоциологическая и Молдавская археолого-этнографическая), а также отрядов, ежегодно направляемых секторами этнографии народов Кавказа, этнографии восточных славян и отделом антропологии.

Тематика работ экспедиций, как обычно, была тесно связана с основными направлениями научно-исследовательской работы Института. Собирались сведения, характеризующие как современные этнические, социальные и культурно-бытовые процессы, так и традиционную культуру и этническую историю народов. Антропологи продолжали исследование процесса возникновения человека и человечества, путей формирования отдельных этнических общностей. Археологи вели раскопки памятников разного времени, дающие материал для освещения широкого круга проблем истории Средней Азии и сопредельных областей¹. Подробный обзор экспедиционных работ прошедшего года будет дан в подготавливаемом сборнике «Итоги полевых работ Института этнографии в 1973 году».

¹ З. П. Соколова, Коротко об экспедициях, «Сов. этнография», 1974, № 1.

Одним из важнейших событий научной жизни 1973 г. явился всемирный форум ученых, занимающихся широким кругом проблем о человеке, — IX Международный конгресс антропологических и этнологических наук, который состоялся в сентябре в Чикаго (США). Это потребовало от Института этнографии напряженной работы по подготовке к конгрессу, на который советские этнографы представили 122 доклада. Участие Института в конгрессе явилось событием важного научного и политического значения.

Программа конгресса включала не только вопросы, относящиеся непосредственно к физической антропологии и этнографии (в нашем понимании этих дисциплин), но и практически все аспекты жизни человечества: биологические, медицинские, экономические. Советская делегация (руководитель — Ю. В. Бромлей) приняла участие во всех наиболее важных дискуссиях, в первую очередь затрагивающих теорию и методологию науки, ее практическую и политическую роль в современной жизни общества, широкие проблемы современности².

В масштабах нашей страны наиболее представительной встречей ученых была очередная ежегодная сессия Отделения истории АН СССР, посвященная итогам полевых археологических и этнографических исследований 1972 г. (Самарканд, 10—14 апреля 1973 г.). Институт, как обычно, явился одним из организаторов сессии, а сотрудники Института — ее активными участниками³.

Институт участвовал в двух международных конференциях, состоявшихся в СССР: «Интернациональное сотрудничество социалистических наций» (доклады Ю. В. Арутюняна и Л. М. Дробизевой) и «Проблемы карпатского языкознания» (доклады Ю. В. Бромлея и Н. Н. Грацианской, Т. Д. Златковской и Л. В. Марковой).

На Всесоюзной конференции «Современная идеологическая борьба и религиозная идеология», организованной Научным советом по проблеме «Зарубежные идеологические течения» и Академией общественных наук, выступили с докладами С. И. Королев и Г. Г. Стратанович.

В работе научной конференции «Проблемы религиозного синкретизма и развития атеизма в современных условиях», организованной в Чебоксарах Чувашским государственным университетом, приняли участие С. А. Токарев, И. А. Кривелев, Н. Л. Жуковская, Л. А. Тульцева⁴.

В сентябре Институт этнографии совместно с Мордовским государственным университетом провел IV конференцию по ономастике Поволжья (Саранск), на которой от Института выступили с докладами В. Н. Белицер, Р. Ш. Джарылгасинова, В. А. Никонов и Т. П. Федянович.

В декабре в Москве состоялась V Всесоюзная конференция океанистов и австраловедов. На конференции с докладами выступили 11 сотрудников Института этнографии⁵.

Сотрудники Лаборатории этнической статистики и картографии приняли участие в совещаниях по демографии населения. Так, на III совещании по географии населения (Пермь) были заслушаны доклады М. Я. Берзиной, В. И. Козлова и В. В. Покшищевского.

Сотрудники института участвовали и в работе Всесоюзной научной конференции по изучению систем земледелия, проходившей в Москве в марте 1973 г. С докладами выступили Б. В. Андрианов и Б. А. Калоев⁶.

² См. подробнее: К IX Международному конгрессу антропологических и этнографических наук, «Сов. этнография», 1973, № 2; Ю. П. Аверкиева, Ю. В. Бромлей, IX Международный конгресс антропологических и этнографических наук, «Сов. этнография», 1974, № 1.

³ И. М. Семашко, З. П. Соколова, Сессия, посвященная итогам полевых археологических и этнографических исследований 1972 года, «Сов. этнография», 1973, № 5.

⁴ Г. Е. Кудряшов, И. А. Кремлева, Конференция по проблемам религиозного синкретизма, «Сов. этнография», 1973, № 6.

⁵ Д. Д. Тумаркин, V Всесоюзная конференция океанистов и австраловедов, «Сов. этнография», 1974, № 3.

⁶ Б. В. Андрианов, Конференция по изучению систем земледелия (история и современная практика), «Сов. этнография», 1973, № 4.

На Всесоюзной научной конференции «Методологические проблемы воспроизводства населения в социалистическом обществе» (Киев, декабрь) был заслушан доклад В. И. Козлова.

Институт этнографии совместно с Институтом Дальнего Востока был организатором научной конференции «Древнейшее заселение Восточной Азии», на которой выступили с докладами Н. Н. Чебоксаров и М. В. Крюков.

Сотрудники Института приняли участие и в других научных конференциях, организованных различными учреждениями: в симпозиуме «Первобытный человек, его материальная культура и природная среда в плейстоцене и голоцене» (Москва, март), в симпозиуме «Особенности исторического развития Юго-Восточной Европы в эпоху феодализма» (Кишинев, май), во Всесоюзном семинаре по проблемам семьи (Алма-Ата, май), в конференции «Развитие языка и культуры в их взаимосвязи и взаимодействии» (Уфа, сентябрь), в VI Всесоюзной конференции по изучению скандинавских стран и Финляндии (Таллин, ноябрь), во Всесоюзной тюркологической конференции (Ленинград, июнь) и др.

В 1973 г. Институт этнографии участвовал также во встречах ученых, состоявшихся за рубежом. О IX Международном конгрессе уже было сказано выше. На состоявшемся в августе в Варшаве очередном VII Международном съезде славистов с докладами и в дискуссиях выступили К. В. Чистов и В. К. Соколова. В Болгарии во II национальном симпозиуме по фольклористике приняли участие Б. Н. Путилов и Л. Н. Терентьева⁷. Выезжавший в Югославию на Международный симпозиум, посвященный этнографическим атласам славянских народов, С. И. Брук участвовал также в III Международном симпозиуме по балканскому фольклору, для которого институтом был подготовлен доклад об основных направлениях фольклористических исследований в СССР.

В созывавшемся в Югославии симпозиуме по проблемам демографии и географии населения и методики картографирования принял участие В. В. Покшишевский. В связи с участием института в международном исследовании «Будущее сельскохозяйственных коллективов в индустриально развитых обществах» на рабочем совещании по этой проблеме, состоявшемся в Югославии, присутствовал Ю. В. Арутюнян. Л. Н. Терентьева в качестве члена международной редколлегии журнала «Демос» принимала участие в его очередной конференции, посвященной вопросам текущей деятельности журнала и подготовке терминологического указателя (Болгария, май).

Всего в 1973 г. сотрудники Института этнографии приняли участие более чем в 40 научных сессиях, конференциях, совещаниях и симпозиумах. Ими было подготовлено и прочитано свыше 200 докладов по различным проблемам этнографии, антропологии, социологии, фольклористики, ономастики и других смежных дисциплин.

В 1973 г. советские этнографы и антропологи продолжали развивать сотрудничество с учеными зарубежных стран. Научные контакты не ограничивались участием в симпозиумах, конференциях и совещаниях. Сотрудники Института работали в зарубежных научных центрах, архивах, музеях и библиотеках, собирая материалы для исследований, предусмотренных научно-исследовательскими планами Института. Так, ценный материал для монографии «Этническая история Словакии» дала командировка в Чехословакию Н. Н. Грацианской; для исследования «Этническая антропология монгольских народов» — командировка И. М. Золотаревой в Монголию; для изучения этнических связей эстонского и финского населения — командировка в Финляндию Л. Х. Феоктистовой; для работы по теме «Этнические процессы в Югославии» — поездка Ю. В. Бромляя в Югославию. По разрабатываемой совместно с кубинскими учеными теме «Смешение рас на Кубе» В. П. Алексеев, М. В. Крюков и С. Я. Серов изучали в этой стране архивные, музейные и литературные источники и документацию.

За рубежом удалось провести и полевые экспедиционные работы. На Кубе В. П. Алексеев и С. Я. Серов участвовали в комплексных антрополого-этнографических обследованиях потомков аборигенного индейского населения. В МНР в составе советско-монгольской экспедиции работали антропологи И. М. Золотарева и Н. Н. Ма-

⁷ Б. Н. Путилов, II болгарский национальный симпозиум по фольклористике, «Сов. этнография», 1973, № 6.

монова. В Чехословакии Н. Н. Грацианская участвовала в этнографической экспедиции по изучению сельского и городского населения смешанных в этническом отношении районов Словакии.

За рубежом проводилась и лекционная деятельность. Так, И. А. Крывелев прочитал на Кубе курс лекций по теоретическим проблемам религиоведения для кубинских ученых, студентов и работников партийного и государственного аппаратов. С лекциями выступали также другие сотрудники Института: В. В. Покшишевский в СФРЮ, И. М. Золотарева в МНР, Р. Г. Ляпунова в США, Л. Н. Фурсова в Канаде. Эти лекции имели большое значение для ознакомления зарубежных ученых и общественности с научно-исследовательской деятельностью Института этнографии.

Значительно расширились международные связи находящегося при Ленинградском отделении Института Музея антропологии и этнографии АН СССР с музеями зарубежных стран. В истекшем году впервые уникальные этнографические коллекции музея экспонировались на нескольких международных выставках: в США («Искусство коренного населения северо-запада Америки»), в ФРГ («Развитие науки в Сибири»), в Италии («Сибирь сегодня»), в Японии («Советская социалистическая Сибирь»). Институт участвовал также в выставке АН СССР в Новой Зеландии («Первообытный человек и окружающая среда»).

Укрепились контакты Института этнографии с гуманитарными институтами академий наук социалистических стран. Весьма содержательно прошли встречи с учеными ГДР, ЧССР, Венгрии, Болгарии, Польши, а также Кубы, на которых обсуждались различные вопросы координации научно-исследовательских работ. Институт по-прежнему деятельно участвует в работе международного реферативного журнала по этнографии и фольклору «Демос». Оживились связи института и с научными учреждениями капиталистических стран.

О возросшем интересе зарубежных ученых к работам советских этнографов свидетельствует издание трудов наших исследователей на иностранных языках. В 1973 г., в частности, переведены книги: С. Г. Федоровой «Русское население Аляски и Калифорнии (конец XVIII в.—1867 г.)» (в Канаде), И. Р. Григулевича «История инквизиции» (в ЧССР) и «Панчо Вилья» (в Чили), «Протоиндика — 1972» издана в переводе в США. Находятся в производстве сборники «Советская антропология и этнология — 1971» и «Советская этнология и антропология сегодня», вып. 2, публикуемые на английском языке издательством «Мутон» (Нидерланды). Эти сборники содержат переводы наиболее важных статей и обзоры работ, опубликованных советскими этнографами в последние годы.

Развитию международных связей способствовала и работа в институте зарубежных коллег. В соответствии с соглашениями и планами научного сотрудничества между АН СССР и научными организациями социалистических и капиталистических стран для научной работы было принято 18 ученых (из НРБ, СФРЮ, ГДР, ЧССР, Финляндии, США и других стран).

Всего институт посетило для научных консультаций и бесед более 50 специалистов из 20 стран всех континентов; значительная часть зарубежных гостей была принята Ленинградским отделением института.

* * *

В 1973 г. было проведено 26 заседаний Ученого совета института. На заседаниях рассматривались актуальные проблемы этнографии и антропологии. Так, перспективы дальнейшей работы обсуждались на заседании Ученого совета при подведении итогов научно-исследовательской деятельности за 1972 г.

Специальное заседание Ученого совета было посвящено итогам IX МКАЭН. Анализ научной деятельности конгресса, оценка работы советской делегации были даны в докладе директора Института Ю. В. Бромлея и в выступлениях участников советской делегации. На заседаниях Ученого совета были заслушаны доклады Д. А. Ольдерогте «Состояние и перспективы развития африканистики в СССР», С. М. Абрамзона и Л. П. Потапова «Об источниках изучения социальной и этнической истории (на примере кочевников)», В. Н. Белицер «Этнокультурные связи мордвы с соседними народами (по материалам одежды)», И. Р. Григулевича «Этнография и политика»,

А. А. Зубова о научной деятельности Максима Григорьевича Левина. Было проведено совместное заседание Ученого совета Института этнографий и Института всеобщей истории АН СССР, посвященное 70-летию со дня рождения И. И. Потехина. На двух заседаниях Ученого совета обсуждались работы по подготовке многотомных этногеографических серий «Страны и народы» и «Народы СССР».

Как и в прошлые годы, результаты научной деятельности института находят применение в практике социалистического строительства. Особенно плодотворна в этом отношении работа коллектива отдела этнографии народов Крайнего Севера и Сибири. В 1973 г. продолжались также полевые исследования Хорезмской экспедиции, результаты которых могут быть использованы при освоении земель древнего орошения в Средней Азии, при осуществлении проекта переброса части стока сибирских рек в Аральское море.

В 1973 г. коллектив Института этнографии проводил большую работу по популяризации научных знаний. Она выразилась, в частности, в активной лекционной деятельности по линии общества «Знание» и в выступлениях сотрудников института на страницах массовых периодических изданий — в журналах «Природа», «Вокруг света», «Наука и религия», «Знание — сила», в газетах «Правда», «Известия», «Литературная газета», «Комсомольская правда» и др.

Выпущены две научно-популярные книги: Г. П. Снесарев «Под небом Хорезма» и В. П. Кобычев «В поисках прародины славян». Вышла вторым дополненным изданием книга И. Р. Григулевича «Эрнесто Че Гевара». Издана брошюра И. А. Крывелева «Современный ревизионизм и религия».

По радио и телевидению выступали И. И. Гохман, Н. Р. Гусева, Р. Ш. Джарылгасинова, М. Я. Жорницкая, С. Б. Рождественская, А. В. Смоляк, Д. Д. Тумаркин, Н. Н. Чебоксаров и другие сотрудники.

Видную роль в пропаганде этнографической и антропологической науки играет, как и прежде, Музей антропологии и этнографии, который за минувший год посетило свыше полумиллиона человек.

В. Н. Басилов